
CONSIDERAŢII FIZICO-GEOGRAFICE ASUPRA ZONEI 
GEOAGIU-BAI 

Cornel Stoica 

La extremitatea sud-vestică a unuia din cele mai mici şi interesante 
bazine a Munţilor Apuseni - bazinul Glodului - se circumscrie zona 
Geoagiu-Băi, cunoscută îndeosebi prin atrăgătoarea staţiune „a băilor". 

Staţiunea este situată într-un bazinet depresionar, sculptat în partea 
de sud-est intre prelungirile munceilor Săcărîmb. 

De o parte şi alta a staţiunii se desfăşoară o ramă de culmi împă
duri te cu fag, gorunete şi brad, cînd mai pronunţate cînd mai domoale, 
împinse din Măgua Boiului, înspre valea Mureşului. In nordul localităţii 
Geoagiu-Băi domină dealul cu vîrful Ceretul (550 m) iar la sud-vest cor
netul Cigmăului .cu culmile Piscu şi Pleşu ce nu întrec 500 m înălţime. 

Intre înălţimile dealurilor, care deşi nu depăşesc 600 m, staţiunea 
pare strînsă ca într-o căldare din care se poate ieşi sau intra pe o sin
gură poartă, aceea urmată de şoseaua asfaltată. 

In pintenul estic al prelungirilor colinare formate in deosebi din 
calcare, valea Băilor ce traversează staţiunea, a erodat ca şi rîul Geoa
giului în decursul timpului, creînd şeaua pe care se intră în mica covată 
a băilor. 

Alcătuirea geologică a regiunii în care este cuprinsă staţiunea Geoa
giu-Băi se remarcă prin varietate şi complexitate de structură şi roci. 
Zona amintită se încadrează în unitatea structurală a Munţilor Apuseni, 
în a căror file de geologie istorică sint însemnate prefacerile complexe 
suferite, odată cu scurgerea timpului numărat în sute şi milioane de ani. 
Consecinţa frămîntărilor îndelungate din erele geologice este întregul 
mozaic petrografic şi stratigrafic întîlnit aici. 

In principal, zona este formată din roci eruptive metamorfice şi sedi
mentare. Intre rocile din urmă, predomină gresiile, marnele, argilele, cal
carele şi tufurile calcaroase. Calcarele cristaline ocupă o suprafaţă mai 
restrînsă. 

Un complex de roci aparţinînd cretacicului, gros de peste 100 m, se 
dezvoltă vizibil în partea de est şi nord a staţiunii, apărînd deschis pe 
valea Chiliei şi malul stîng al pîrîului Geoagiu printr-o alternanţă de 
argile, gresii şi aripile nisipoase in bancuri succesive groase de 0,80-1,00 m 
(Cenomanian). Dintre acestea predomină argilele care au un caracter 
marnos, de culoare cenuşie cu reflexe verzui, dispuse în bancuri ce se 
despart în plăci subţiri după suprafeţe curbe. 

O altă serie de roci cretacice reprezentate prin marne roşii se dez
voltă pe malul drept al Văii Băilor stînd uneori direct peste cristalin 
(Scnonian). 
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Nu pot fi trecute cu vederea calcarele cristaline ce ies la suprafaţă, 
formînd în spatele ştrandului o adevărată înălţime, iar cîteva sute de 
metrii mai departe înspre vest alcătuiesc o veche carieră, exploatată în 
scopul producerii varului sau „pietrei" pentru pietruitul drumurilor. 

„Cine a petrecut concediul de odihnă la Băile Geoagiu şi a făcut 
excursii în dealurile dimprejur a putut constata existenţa unui monticul 
de calcare cristaline, în spatele staţiunii, dincolo de care, în orice direcţie 
a pornit-o, a găsit, în rîpe şi maluri, gresii şi marne"*. 

Depunerile mai noi (cuaternar) sînt formate din straturi deluviale de 
argile nisipoase şi aluviuni, constituite din pietrişuri şi nisipuri în general 
de natură calcaroasă întîlnite mai ales de-a lungul văilor principale. 

Tufurile calcaroase ocupă o suprafaţă destul de mare, îndeosebi spre 
sud-est, acoperind in mare parte depozitele vechi. Grosimea de peste 40 m 
ca şi structura lor puţin compactă permit o intensă circulaţie a apei prin 
masa lor. 

Din punct de vedere tectonic, fundamentul acestei zone a fost afec
tat de mişcări, presiuni şi falieri care au dus la fisurarea şi strivirea stra
telor în toate direcţiile. 

In partea estică a localităţii Geoagiu-băi se poate uşor observa pe 
partea dreaptă a Văii Băilor, aflorismentul de calcare de pe urcuşul dru
mului, puternic fisurate, crăpate şi depuse în straturi diferite. Pe platoul 
deasupra lor apar marnele roşii (depozite senoniene), în timp ce pe celălalt 
mal al Văii se întîlnesc straturi diferite de marne cenuşii, gresii marnoase 
(depozite cenomaniene). Acest fapt ne face să ne gîndim la existenţa unei 
falii care a dislocat aceste depozite împreună cu fundamentul calcaros, 
ceea ce are influenţă asupra zăcămîntului de apă termală. 

Reţeaua hidrografică a zonei Geoagiu are ca element principal rîul 
Mureş care colectează numeroasele cursuri de apă ce se scurg de pe pan
tele Metaliferilor. In dreptul comunei Geoagiu-Sat Mureşul primeşte, pe 
partea dreaptă, pîrîul Geoagiu al cărui bazin de recepţie întrece 350 km2• 

Izvoarele şi pîraiele care se scurg pe colinele din jurul Geoagiului 
sînt numeroase şi cu debit, în general, permanent şi văi înguste cu pereţi, 
în mare parte, abrupţi şi numeroase praguri. Dintre pîraiele mai impor
tante care alimentează pîriul Geoagiu sînt Valea Băilor se traversează 
staţiunea şi Valea Chilia ce trece prin satul Renghet. 

O parte din apele de precipitaţie se infiltrează în adîncime, unde este 
acumulat zăcămîntul de apă termală de la Geoagiu-Băi, mascate în această 
zonă de calcare cristaline şi tufuri calcaroase. 

Hidrogeologiei Geoagiului îi este caracteristică circulaţia în adincime 
a apei de precipitaţii prin intermediul fisurilor, la două nivele: unul 
superficial, alimentind o serie de izvoare, începînd cu Valea Băilor şi al 
doilea mult mai adînc, trecînd la circa 800-1000 m şi care alimentează 
zăcămîntul de apă termală. 

Apele de suprafaţă, pătrunzînd in adîncime, pe falii şi crăpături în
tortochiate se încălzeşte, se mineralizează tot mai mult pe măsura dru
mului parcurs şi al compoziţiei rocilor. 

• Victor P a p i u, Geo1ogie şi drumeţie. p. 2H. 
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O parte din apă circulă prin masa calcarelor iar o altă parte inva
dează tufurile calcaroase şi iese la zi printr-o serie de izvoare calde, cu 
temperatura de 29-33°C şi debit de peste 20 I/secundă. 

Acidul carbonic liber din apa minerală Geoagiu, care-i dă şi pro
prietatea de apă carbogazoasă se datoreşte întîlnirii cu apele minerale 
vadoase a acestui gaz juvenil care vine de la adîncimi mari pe fracturi 
adînci, considerat ca manifestare erupţiilor vulcanice de altădată. 

Cu o consecinţă a frămîntărilor geologice, a erupţiilor vulcanice ce 
au avut loc, în îndepărtatele ere geologice, îndeosebi în neogen, în zona 
Apusenilor, izvoarele termale sint şi radioactive, stînd în legătură, pro
babil, cu masivele de eruptiv de la Măgura Cigmăului, Măgura Boiului 
din partea sud-vestică a staţiunii. 

Sînt caracteristice la fel şi depunerile masive de tufuri calcaroase, 
travertin, groase de zeci de metri, care s-au format prin precipitarea car
bonatului de calciu ca urmare a acţiunii apelor minerale carbogazoase. 

Este interesant fenomenul de depunere ce poate fi observat pe tere
nul din spatele ştrandului. Pe anumite porţiuni se întîlnesc stive de res
turi de plante acoperite de o pojghiţă subţire de calcar asemănător unui 
văl de brumă tîrzie. Este poleiala dată de precipitarea carbonatului de 
calciu, în apa bogată în acid carbonic ce se pierde în aer. 

Ca urmare a acestei complexe structuri in care depozitele calcaroase 
îşi spun cuvîntul sînt şi numeroasele fenomene carstice, des întîlnite în 
jurul staţiunii ca Grota haiducilor la circa 200 m amonte de lacul cu apă 
rece al staţiunii peştera şi cascada din apropierea clubului (circa 150 m 
est) sau numeroase doline, puncte de atracţie pentru vizitatori. 

Clima zonei Geoagiu aparţine celei de coline şi dealuri cu caractere 
de microclimat local, unde se întîlnesc nuanţe climatice destul de ate
nuate ale munceilor Săcărîmbului cit şi cele de pe şesul Mureşului. 

Variaţiile atmosferice relativ scăzute, presiunea atmosferică uniformă, 
oscilaţiile temperaturii şi umezelii aerului destul de reduse, predominarea 
timpului senin ca şi scăderea precipitaţiilor sub media pe ţară sînt nu
mai cîteva din elementele climatologice ce se impun. Poziţia geografică 
de bazinet depresionar, adăpostit, explică existenţa unor ierni relativ 
blînde (--2"C) şi veri caJ.de (peste 20"'C). 

în asociaţie cu ceilalţi factori naturali, de vegetaţie, peisaj, în com
binaţie armonioasă cu efectele curative ale apelor minerale, climatul aces
tei zone este un adevărat climat de „calmare" potrivit pentru un orga
nism obosit în căutarea refacerii ~nergiei umane. 

Vegetaţia naturală bogată, pădurile de fag, stejar şi brad care dom
nesc peste întregul ţinut, favorizează păstrarea aerului purificat, ozonat 
şi reconfortant. 

Temperatura, unul din principalele elemente climatologice variază 
după datele staţiei meteorologice Geoagiu din ultimii 10 ani între valori 
medii anuale de 9"C şi 10,3°C reprezentînd pe totalul acestor ani media 
de 9,7°C. Pe o hartă a izotermelor se observă o pătrundere a izotermei 
de 9 şi l0°C în inima prelungirilor muntoase, în depresiunea Glodului şi 
căldarea Geoagiului, protejată de vînturi, iar pe de altă parte expusă 
efectelor de încălzire produse de „foen" a cărui manifestări sînt simţite 
pe între~ul vers~nt suc;lic fll Munţilor Meţalid şi Tr~sc~\l. 

309 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Privind mediile lunilor extreme se constată că media lunii ianuarie 
pe ultimii 10 ani este de - 5,7"C, variind intre l,6°C (1965 şi -8°C 
(1969), iar media lunii iulie este de 20,6°C cu foarte mici oscilaţii în jurul 
acestei valori. 

Cele mai mari şi cele mai mici valori ale temperaturii aerului din 
ultimii 10 ani au ajuns la +39,6° în 13. VIII. 1963 şi -33,8°C la 24. I. 1963. 

Tabelul de mai jos ne înfăţişează sugestiv datele temperaturilor medii 
lunare pe anii 1968 şi 1969*. 

Anw I Ian. I Ferbr.1 Mart. Apr. Mal Iun. I 
Iul. I Aug. Sept. I Oct.1 Nov. J Dec. J llledia 

anuală 

1968 -3,4 1,9 4,7 12,4 17,7 20,3 19,4 17,8 15,3 8,5 6,6 -1,8 10 c0 

----------------------------
1969 -8,0 -0,2 4,3 9,8 16,9 17,6 19,2 19,3 15,6 9,0 6,4 -1,0 9.7C 

Particularităţile fizico-geografice locale imprimă creşteri mai pro
nunţate spre sfîrşitul lunii martie şi începutul lunii aprilie, cind datorită 
efectului de foen se grăbeşte venirea primăverii, iar strandul staţiunii 
devine încă din luna martie în zilele însorite favorabil pentru baie. 

Sînt plăcute pentru odihnă şi zilele lunilor de toamnă,· septembrie, 
octombrie, cind temperaturile se menţin în general ridicate cu multe zile 
senine, pentru a trece apoi brusc la scăderi mai pronunţate de tempe
ratură. 

In ce priveşte regimul îngheţului numărul de zile dintr-un an cu 
temperaturi sub 0°C variază în jurul cifrei de 100 repartizate pe perioada 
lunilor noembrie-martie. 

Un număr mic de zile cu îngheţ se înregistrează de obicei şi la sfîr
şitul lunii octombrie cînd de fapt cade şi prima brumă de toamnă. 

Nebulozitatea prezintă valori medii anuale normale cu un maxim 
principal în decembrie-ianuarie şi un minim în lunile iulie-august. 

Zilele senine predomină· vara, numărul lor fiind în creştere începînd 
din luna iunie pînă în octombrie, cînd devine maxim, iar al zilelor aco
perite este minim în această perioadă şi maxim în decembrie. 

Spre exemplificare dăm numărul de zile senine, noroase şi acoperite 
pe luni, 

In strînsă corelaţie cu gradul de nebulozitate este insolaţia. Durata 
strălucirii soarelui este de circa 2.100 ore anual, cu cele mai ridicate 

I Ian. I Febr. Mart.\ Apr. I Mw I Iuni. J Iul. Aug. I Sept. I Oct. I Nov. Dec. 

I 

4 I 2 1 
_91_5 

14 I 1 -Zile senine 1~ 1 - 9 

-----~-- ------
Noroase 

I~ 
12 - 8 - - 16 22 10 13 3 

----- --------------
Acoperite 15 31 13 28 24 6 3 7 10 28 

'" Datele privind aspectele climatice au fost culese de la punctul meteorologic 
Geoagiu şi Deva . 
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valori în perioada mai-septembrie, ceea ce favorizează băile de soare, 
plaja atît de căutată de cei care vin la odihnă şi tratament. 

Precipitaţiile atmosferice însumează în zona Geoagiu-Băi valori me
dii anuale sub 600 mm. (537 mm) în ultimii 10 ani fiind socotite relativ 
reduse în condiţiile de regiune împădurită. 

ln general se observă menţinerea unei trăsături caracteristice şi 
anume aceia a predominării ploilor de primăvară, maximul de precipita
ţii fiind înregistrat in luna mai şi iunie. Cantitatea de apă ar putea fi 
însemnată în graficul valorilor lunare printr-o creştere continuă începînd 
din luna martie şi pînă în mai-iunie şi apoi un mers descendent unele 
neregularităţi, scăderea fiind mai uşoară în cursul lunilor de vară şi mai 
pronunţată în lunile de toamnă octombrie-noiembrie. Apare în această 
linie sinuoasă un maxim principal în luna mai, un maxim secundar în 
decembrie ca şi două minime în valorile precipitaţiilor în luna noiembrie 
şi februarie. 

Evoluţia precipitaţiilor în anul 1968 prezintă unele abateri de la me
dia ultimilor ani. In prima parte a anului pină în luna iunie, au căzut 
precipitaţii puţine ca şi în restul ţării, pentru ca începînd cu luna iulie 
să se producă o schimbare totală, caracterizată prin ploi abundente şi 
permanente, ca şi temperatura dealtfel mult sub limita valorilor medii 
obişnuite pentru lunile de vară. 

Datele privind mersul lunar al precipitaţiilor în anul 1967 (observate 
şi în grafic) poate fi considerat ca normal pentru această zonă. 

Precipitaţiile cele mai frecvente sint în lunile de primăvară şi vară, 
însă de durată scurtă, uneori sub formă de averse şi cu cantităţi însem
nate de apă, spre deosebire de cele de iarnă cu aspect persistent sub 
formă de zăpadă, ceea ce influenţează valorile medii lunare. Este impor
tant pentru zona Geoagiu-Băi, constituţia calcaroasă a solului care ab
soarbe cu uşurinţă apa rezultată din ploi şi vapori de apă, facilitînd per
manent drumeţiile în natură. 

Umezeala relativă a aerului prezintă valori normale în medie de 
70-80%, cea mai ridicată în ultimii ani îneregistrindu-se în anul 1967, de 
810/0 şi cea mai scăzută în prima jumătate a anului 1968 cînd a atins 
valori sub 50% în luna iunie, avînd repercusiuni negative asupra dezvol
tării vegetaţiei şi în special a culturilor. In topoclimatul staţiunii Geoagiu 
apar elemente locale sub influenţa reliefului, a poziţiei sale fizico-geo
grafice de depresiunea adăpostită. Aşa sînt efectele plăcute de foen, cal
mul atmosferic lipsa vînturilor puternice, uşoare brize montane care ozo
nează şi primenesc aerul, ceea ce constituie un factor în plus în trata
mentul unor stări de oboseală, anemie, nevroze, de reconfortare generală. 

Flora şi fauna bogată, adaugă prin caracterul său complex şi variat 
o notă distinctă de frumuseţe şi atracţie. Datorită condiţiilor geografice 
şi climatice se pot întîlni aici în mica depresiune a Geoagiului, şi împre
jurimi, diferite forme de vegetaţie începînd de la cele caracteristice zo
nelor înalte şi pînă la cele de locuri joase sau care vorbesc de influenţe 
submediteraniene. 

Pe culmile şi platourile mai înalte de nord şi de vest se întîlnesc 
păduri compacte de conifere sau amestecate cu păduri de fag, iar mai 
jos domină stejarul şi gorunul. 
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Intre conifere, molidul (Picea excelsa) care acoperă versantul cu 
poziţia nordică din spatele staţiunii formează locul de agrement cel mai 
solicitat. In afară de acestea se întilnesc şi alte specii de arbori cu frunze 
căzătoare, în număr mai redus ca alunul, mesteacănul, plopul. 

Pomii fructiferi, mai ales mărul, prunul şi nucul, au o mare răspîn
dire pe pantele domoale cu expoziţie sudică, pe văile deschise ale aflu
enţilor pîrîului Geoagiu, şi chiar pe platourile dealurilor. 

In privinţa producţiei de mere, această regiune s-a făcut cunoscută 
nu numai pe plan local, dar şi în afara graniţelor judeţului prin cantităţile 
însemnate de fructe destinate exportului. Cultura nucului, a castanului 
comestibil îşi găseşte de asemenea, aici condiţiile cele mai favorabile. In
fluenţele unui topoclimat adăpostit se resjmte ri prin prezenţa unor 
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exemplare de plante pretenţioase la căldură cum ar fi magnolia, pingoi
loba, catalpa care se găsesc în frumosul parc dendrologic al staţiunii. 

O bogată compoziţie floristică se întîlneşte în fineţe, pe pantele delu
roase şi platourile din jurul staţiunii, îmbrăcînd covorul verde cu o mare 
varietate de culori, după anotimp. 

Asociaţia de păiuscă şi iarba vîntului (Agrostis tenuis) cu alte gra
minee domină zona deluroasă. Intre graminee găsim trei varietăţi de 
festuca (F. rubra, F. protensis, F. sulcata), Cynosurus cristatus, Briza me
dia, Poa pratensis - varietatea angustifolia şi altele. La acestea se adaugă 
cîteva specii de leguminoase fiind de reliefat cele patru varietăţi de Tri
folium (T. pratense, T. rcpens, T. campestre, T. montanum) şi două varie
tăţi de Genista (G. tinctoria, şi G. sagitalis). 

Covorul floristic este completat de o sumedenie de plante cu flori 
din cele mai atrăgătoare ca înfăţişare şi colorit ca cele de clopoţei (cam
panula), pătlagină (Plantago lanceolata şi P. media) brînduşe de primă
vară şi toamnă (Crocus), piciorul cocoşului (Ranunculus), untişor (Ficaria) 
şi altele care oferă ochiului o adevărată desfătare. 
. Intre animale .se întilnesc în mod deosebit iepurele, vulpea, capra săl
batecă, mistreţul şi lupul. Aici se găseşte o vestită zonă de vînătoarc aflată 
sub protecţia Ocolului silvic Geoagiu. Aproape domesticite sînt veveriţele 
care colindă pomii şi arborii din parcul staţiunii în admiraţia vizitato
rilor. 

Din lumea păsărilor, variată şi bogată, se pot aminti prepeliţele ocro
tite de lege, iar în păduri mierla, cintezoiul, privighetoarea atrăgătoare 
prin farmecul cîntecclor sau pitulicea, ochiul boului considerate printre 
cele mai mici păsări de la noi. 

Frumuseţile codrului natural al acestei regiuni, factorii curativi ai 
apelor minerale ca şi varietatea florei şi faunei atrag anual mii de turişti. 
In timpul verii numeroşi vizitatori, amatori de pescuit îşi găsesc satis
facţia în orele plăcute de pescuit pe malul Mureşului sau pe rîul Geoagiu 
bogat în scobar, clean, lipan, iar pe cursul superior păstrăv. Aceeaşi sa
tisfacţie o găsesc şi acei amatori de vînat, mai ales în timpul permis 
pentru vînătoare, în împrejurimile Geoagiului vestite în tot judeţul pen
tru bogăţia în vînatul de iepuri, vulpi, mistreţi. Nu lipsesc nici caprele 
sălbatice care coboară uneori pînă în jurul staţiunii, în poeni sau pe tra
seele de pădure frecventate de excursionişti. 

Aspectele fizico-geografice descrise, asociate cu obiectivele social-cul
turale şi istorice de care dispune, circumscrie zona Geoagiu Băi în rîndul 
celor de interes crescind din punct de vedere economic, cultural şi turistic. 
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CONSIDERATIONS PHIZICO-Gi:oGRAPHIQUES A GEOAGIU-BAI 

Rl!SUMI! 

L'auteur presente quelques uns des principaux aspects physiques et geographi
ques de la zone de Geoagiu-Băi, interessan.te par sa position geographique, sa vaste 
complexite et variete de relief, climat, faune et flore. 

Dans ce cadre pittoresque et attractif, est circonscrite la station Geoagiu-Băi, 
renommee par ses bains thermals, lieu approprie pour la recreation et la traite
ment. 
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